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Са же так: Пост је јед на од нај ста ри јих ин сти ту ци ја Цр кве у са вре ме но до ба до жи
вља ва ве ли ку кри зу. Иако пост ни је бо го у ста но вљен, ни ти је Цр ква по себ но и де
таљ но ка нон ски ре гу ли са ла ду ге пе ри о де по ста (из у зев Че тр де сет ни це)хри шћан
ски пост ипак пред ста вља нео дво ји ви дио но вог жи во та у Хри сту, ко јег за по чи ње
мо Кр ште њем, бу ду ћи да пред ста вља нај при род ни је ста ње ис пу ња ва ња Хри сто вих 
за по вје сти. Пре ма то ме, пост је у сво јој су шти ни хри сто цен три чан, од но сно циљ му 
је из ван „ега“ па лог чо вје ка, не го по чи ва у слу же њу Хри сту, ко ји је у Све том пи сму и 
Цр кви иден ти фи ко ван са по тре би тим (бо ле сним, при тво ре ним, си ро ма шним), ко
ји „сто ји на мје сту Хри сто вом.“ Усли јед исто риј ских не при ли ка, при је све га ислам
ског јар ма, али и дру гих до га ђа ја, ре а ли за ци ја хри сто цен трич но сти по ста је оте жа
на, али и за ма гље на его цен трић но шћу по је дин ца, та ко да је пост вре ме ном по стао 
лич на и при ват на ра бо та ин ди ви дуе ко ја га ши ри и су жа ва у ска ла ду са лич ним ма
зо хи стич ким или пак хе до ни стич ким апе ти ти ма и прат кти ку је у сра змје ру стра ха 
од не бе ских си ла. Пост као нај пле ме ни ти ји из раз хри шћан ског жи во та је у са вре
ме но до ба по ни жен и обе сми шљен те до ве ден до ап сур да бу ду ћи да је схва ћен, ту
ма чен и прак ти ко ван ис кљу чи во кроз за бра не сек са и хра не. Овај рад има на мје ру 
да дје ло мич но ра свје тли пост у ње го вом пу ном зна че њу, и ука же на пра ве на мје ре 
и сми сао по ста.

Кључ не ри је чи: пост, апо сто ли, Цр ква, ти пик, мо дер но до ба, мр сно, по сно

Увод

На кон смр ти Ву ка Ка ра џи ћа у ње го вим спи си ма про на ђе ни су ма те ри ја ли ко је је 
го ди на ма ску пљао, те је пост хум но иза шла књи га „О жи во ту и оби ча ји ма на ро да 
срп ско га“. У тој књи зи ме ђу сто ти на ма стра ни ца ко ји опи су ју све дру штве не и вјер
ске по ја ве он да шњих Ср ба, о по сту су из да ва чи про на шли тек је дан и то пра зан 
лист па пи ра на ко ме је био на пи сан са мо на слов, без и јед не ре че ни це.1 Но, без об
зи ра што Вук ко ји је мно го пу то вао и до бро по зна вао на род о ко ме је пи сао, из не
ког раз ло га ни је имао ни шта да за би ље жи о по сту код Ср ба, Ср би су, на сво ју сре
ћу, има ли те о ло ге ко ји су на пи са ли сто ти не књи га и сту ди ја о то ме ка ко и за што 
тре ба по сти ти, па је са ма те ма да нас и ви ше не го ис цр пље на. Ве ћи на тих књи га су 
хва ло спје ви о по сту, ко ји га ки те бо жан ским и ан ђел ским ти ту ла ма као ни јед ну 
дру гу ин сти ту ци ју у Цр кви. Но, опет и по ред све га на пи са ног, чи ни се да се ни да
нас тај пра зан лист па пи ра не ма чи ме по себ но по пу ни ти. Та ко док јед ни као но је
ви за би ја ју гла ве у пи је сак не же ле ћи да се су срет ну са ре ал но шћу, дру ги огор че но 
и бр зо пле то по зи ва ју на уки да ње по ста, бу ду ћи да је ци је ла ствар до ве де на до ап
сур да. Сам пост је чак и јед на од цен трал них те ма бу ду ћег Све тог и ве ли ког са бо ра.

1 КА РА ЏИЋ, Вук Сте фа но вић, на ве де но дје ло, Беч, 1867, 23.
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Богоустановљеност поста

У свим пра во слав ним књи га ма ко је се ба ве по стом на ла зи се ре че ни ца да је пост 
бо го у ста но вљен још у ра ју, за по вје шћу Ада му и Еви да не је ду са др ве та по зна ња 
до бра и зла. (Пост 2:17) Та слав на ре че ни ца је за пра во пре пи са не и па ра фра зи ра не 
ми сли Ва си ли ја Ве ли ког2 и Гри го ри ја Бо го сло ва.3 Ови све ти Ка па до киј ци су има
ли и дру гих иде ја, ко је ни бли зу ни су та ко по пу лар не као ова о по сту. Но, па жљи
во чи та ју ћи сам би блиј ски текст, Бож је ри је чи је ди од сва ког, а не је ди од (јед ног) се 
те шко мо гу ра зу мје ти са не је ди ни шта, што, ка ко ће мо ви дје ти, пост сам по се
би за пра во и зна чи. Уоста лом да је пост на би ло ко ји ди рек тан на чин Бож ја за по
вјест из ра ја, Је вре ји, ко ји су крај ње рев но сно ис пу ња ва ли свих 613 Бож јих на ред
би, би по сти ли. На про тив, код Је вре ја пост ни је био оп шта и оба ве зна ствар, не го 
је уви јек био спон та на ре ак ци ја по је дин ца или на ро да на не ку не во љу.4 По је дин
ци (Мој си је, Јо иљ, Да вид), али и сав Изра ел, су са мо и ни ци ја тив но при сту па ли по
сту, и то, са свим ја сно, без ика кве Бож је на ред бе, на про тив као лич ни ко рак ка Бо
гу, труд, знак по ка ја ња, жа ло сти, или као успо ме ну на од ре ђе не до га ђа је пр о го не и 
стра да ња.5 (тра гич ну смрт ца ра Са у ла, пр о гон у до ба Је сти ре 4:16). Тек на кон по
врат ка из Ва ви ло на уво де се оба ве зни јед но днев ни по сто ви, као гор ка сје ћа ња на 
тра гич ну пр о шлост. Та да се и у во ди се пост на Јом Ки пур тј на пра зник очи шће ња 
на осно ву ја сне Бож је на ред бе, ко ји је за и ста био бо го у ста но вљен6, те се по ја вљу ју 
и дру ги јед но днев ни по сто ви — сје ћа ња на раз ру ше ње Хра ма, на дан устан ка, по
че так пр о гон ства итд. Но, на кон по врат ка из роп ства и кад је Храм био об но вљен, 
на род је са мо и ни ци ја тив но од све ште ни ка за тра жио уки да ње по ста, јер пост ви ше 
ни је имао сми сла.7

По ред ап со лут ног уз др жа ња од хра не и пи ћа, је вреј ски пост је под ра зу ми је вао 
и по ка ја ње за гри је хе, те јав но по ни же ње и ли ша ва ње од сва ке удоб но сти (не у доб
на одје ћа, спа ва ње на по ду, хо да ње без ци пе ла итд), те је укљу чи вао и за бра ну ра да. 
Пост код Је вре ја Хри сто вог пе ри о да је тра јао од по по дне ва до ве че ри, или са мо не
ко ли ко пр вих ча со ва да на, обич но до по дне ва. У Хри сто во до ба би ло је уоби ча је но, 
углав ном ме ђу фа ри се ји ма8, да се по сти по не дељ ком и че тврт ком9, а не ки су по сти
ли и су бо том.10 Чла но ви Си не дри о на су по сти ли и на дан ка да би не ког осу ди ли на 

2 На ред ба — не је ди те од ње га — за по вјест је ко ја се ти че по ста и уз др жа ња. И због то га пост ни је 
са мо исте ста ро сти као и чо вје чан ство не го и за кон ко ји је пр о гла шен у ра ју. Јер да је Ева по сти ла уз
др жа ва ју ћи се од пло да др ве та, ми не би смо има ли по тре бе да сад по сти мо. (О по сту 1.3, PG 31,165–168).

3 Сад по сти мо, јер ни смо по сти ли, опи ру ћи се пло ду др ве та жи во та. Јер је та за по вјест већ по сто
ја ла, јер нам ју је Бог дао на по чет ку на шег по стан ка, као не ку вр сту пе да го шке вје жбе за на шу ду шу. 
(Оми ли ја 45, На све ту Пас ху, 28. PG 36,661).

4 Encyclo pe dia Ju da i ca, vol 6, Thom son Ga le, USA, 2007, 722.
5 Суд 20:26, 1.Сам 31:13, Јл 1:14, Јест 4:16 итд.
6 Лев 23: 27–32.
7 Ви ди Зах 7:3, за ни мљи во је и шта им је Бог од го во рио: Ни ти сте ме ни по сти ли, ни ти ме ни мр си те!
8 Пре ма свје до чан ству Јо си фа Фла ви ја у ње го во до ба од 500 000 ста нов ни ка у про вин ци ји Па ле сти

ни, фа ри се ја је би ло око 6000. Ви ди ви ше код SI MON Mar ce le, Je wish Sects at the Ti me of Je sus, For tre
spress, Phi la del fia, 1967, 15.

9 NEL SON Wil ton M,.Dic ci o na rio ilu stra do de la Bi blia, 2001, 62.
10 Ве ћи на на уч ни ка сма тра да су фа ри се ји по сти ли по не дељ ком и че тврт ком, али има и оних ко ји твр

де да су фа ри се ји за пра во по сти ли са мо у су бо ту. На осно ву не ко ли ко ста ри јих је ван ђељ ских ру ко пи
са по сто ји мо гућ ност да је фа ри сеј из Лк 18:10 ре као: По стим ду пло у су бо ту, а не По стим два пу та у 
сед ми ци у за ви сно сти да ли је пре пи си вач ко ри стио да тив ни или ге ни тив ни об лик τώ σάβατω или τού 
Σαββάτου, јер у пре пи си ва ним ру ко пи си ма се на ла зе обе вер зи је. Gi lat, Yitz hak D. «On Fa sting on the 
Sab bath,» Tar biz 52, no. 1 (1982): 1–15. Твр да ња да су фа ри се ји по сти ли су бо том има упо ри шта и у не ким 
не би блиј ским до ку мен ти ма, но мо дер ни ју да и зам, ко ји је про ис те као из фа ри сеј ске шко ле, нај стро же 
за бра њу је пост су бо том.
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смрт. Ве ћи на Је вре ја је по сти ла ју тро на кон ко шма ра, а оби чај је био и да мла ден
ци по сте пред вјен ча ње, или да се по сти на го ди шњи це смр ти ро ди те ља, бли ских 
срод ни ка, при ја те ља те ду хов ног ли де ра, учи те ља. По сто ви су би ли мо дер ним је
зи ком ре че но фа кул та тив ни и ин ди ви ду ал ни, па је све штен ство, чу ва ју ћи ве дри ну 
и ра дост Је вре ја, спе ци јал ним про пи си ма кон тро ли са ло да се та ве се лом ју да и зму 
стра на аске ти ка не рас плам са и не про ши ри. Та ко је на пра вље на ли ста да на, ка да 
се по сти ти не сми је!11 Та ко је би ло у Ста ром за вје ту.

Са дру ге стра не ни за Бо га ко ји нам се пре ко Хри ста от крио у Но вом за вје ту 
се не мо же ре ћи да је на би ло ко ји на чин уста но вио оба ве зан пост. У оста лом, да је 
пост на би ло ко ји на чин ди рект но уста но вљен у Но вом за вје ту, не би се све ти Ва
си ли је ни ти пак све ти Гри го ри је Бо го слов по зи ва ли на Ста ри за вјет. Апо сто ли, као 
Је вре ји, ни су по сти ли он да шње ју деј ске оби чај не по сто ве, и то Све то пи смо не кри
је. Сва три си ноп ти ча ра на во де оп ту жбе да апо сто ли не по сте (Мт.9:14, Мр. 2:18, Лк. 
5:33) и Хри стов од го вор ко ји их оправ да ва. На су прот то ме, сам Хри стос је сте по
стио, до бро вољ но. Но то је би ло јед ном у ње го вом жи во ту 40 да на, од ср ца, као и 
сви ста ро за вјет ни про ро ци и пра о ци при је ње га, не је ду ћи и не пи ју ћи ни шта од но
сно, не на на чин на ко ји ми да нас по сти мо. Чи ње ни цу да је Бог ни је уста но вио пост, 
ко ји је ипак и не сум њи во прак са Цр кве, нај бо ље свје до чи и по тре ба по бо жног хри
шћан ског пре пи си ва ча из 3. ви је ка да Хри стов од го вор уче ни ци ма ко ји ни су мо гли 
ис тје ра ти де мо не из бје со муч но га да је до вољ но има ти вје ре као зр но го ру ши чи но 
да би смо по мје ра ли го ре, упот пу ни и соп стве ним ду хов ним ис ку ством, те на кнад но 
до пи ше у Је ван ђе ље, да се де мо ни „из го не са мо (по стом и) мо ли твом.“ 12 

Установљење поста

Ме ђу тим, иако пост ни је ја сно и не дво сми сле но бо го у ста но вљен, ни ти је Цр ква 
сма тра ла за по треб но да га екс пли цит но угра ди у Све то Пи смо као оп шту и оба ве
зну уста но ву, пост ипак пред ста вља нео дво ји ви дио но вог жи во та у Хри сту. Сто га 
и апо сто ли, ко ји, ка ко нам свје до чи Све то пи смо, ни су баш би ли пре тје ра но скол
ни по сту, на кон до га ђа ја Пе де сет ни це и са ми по чи њу да по сте.13 Чи ни се за пра во 
да су упра во апо сто ли и уста но ви ли пост код хри шћа на. Со зи мен на во де ћи раз ли
ке у ду жи ни по ста и вр сти хра не ко је су се хри шћа ни од ри ца ли, ја сно на во ди да су 
и јед ни и дру ги и тре ћи сво је оби ча је при ми ли од апо сто ла, те пре ма то ме, сви су 
оби ча ји и на чи ни ле ги тим ни.14 Иде ја да пост по ти че апо сто ла не на ме тљи во се про
те же кроз Све то пре да ње у отач ким дје ли ма и хри шћан ској ли те ра ту ри, па се та ко 
за по вје сти о по сту се на ла зе у Апо стол ским пра ви ли ма, а сам пост се са свим ја сно 
и де таљ но ела бо ри ра у Апо стол ским уста но ва ма.15 Исто та ко, упра во је Апо стол
ски пост нај ста ри ји хри шћан ски пост. Иако је ја сно да Апостлска пра ви ла, Апо
стол ске уста но ве и оста ли апо стол ски до ку мен ти ко ји го во ре о по сту ни су ди рект
но на пи са ни од Два на е сто ри це, ни нај ра ди кал ни ји кри ти ча ри не по ри чу њи хо ву 
по ве за ност са апо стол ском по у ком и на у ком. За апо сто ле пост је пред ста вљао нај
при род ни је ста ње ис пу ња ва ња Хри сто вих за по вје сти и спон та ни из раз хри шћан
ске вје ре и љу ба ви, за то су и по у ча ва ли но ве хри шћа не да тре ба ју да по сте. 

11 Ме ги лат Та нит (Сви так о по сту) до но си спи сак од 35 да на ка да Је вре ји не сми ју да по сте. Ви ди ви
ше у Encyclo pe dia Ju da i ca, vol 6, Thom son Ga le, USA, 2007, 723.

12 Ви ди NE STLEALAND, No vum Te sta men tum Gra e ce, 27.из да ње, Штут гарт 1995., 48.
13 Ви ди Дап 13.2.
14 Со зи мен, Цр кве на исто ри ја, 5,22.
15 Ви ди Апо стол ске уста но ве 5, 14.
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Апо стол ска уста но ва по ста је нео дво ји ва од цје ло куп ног хри шћан ског уче ња. 
Та ко, Хри сто ви са вје ти о по сту (Мт 6:16), ко је не ки кри по то о ри ге ни сти изо ло ва но 
по сма тра ју као бо жан ско уста но вље ње по ста,16 су са став ни дио ње го ве по у ке о пра
шта њу, искре ној мо ли тви и при је све га ми ло сти њи, те ску пља ња бла га на не бу кроз 
чи ње ње до брих ди је ла, од но сно нај ја сни јим из ра зи ма хри шћан ског жи во та. Пост та
ко ви ше ни је лич ни под виг, сје ћа ње на про шлост, по ка ја ње те уми ло сти вље ње љу
то га Бо га не го по чи ва на слу же њу Хри сту, ко ји је у Све том Пи сму и Цр кви ри је чи
ма са мо га Бо га (да кле бо го у ста но вље но) иден ти фи ко ван са по тре би тим (бо ле сним, 
при тво ре ним, си ро ма шним), ко ји „сто ји на мје сту Хри сто вом.“ (Мт 25 гла ва) Упра
во ова хри сто цен трич ност по ста раз ли ку је хри шћан ски пост од по сто ва дру гих вје
ра, а при је све га у од но су на фа ри сјеј ске по сто ве. У но вој си ту а ци ји хри шћан ски пост 
се мо рао дра ма тич но раз ли ко ва ти од фа ри сеј ских, ка ко об ли ком, та ко и су шти ном. 
Сто га су и фа ри сјеј ски да ни по не дељ ка и че тврт ка за ми је ње ни но вим да ни ма сри је
де и пет ка.17 Сри је да и пе так ука зу ју ви ше не го би ло шта дру го на пас хал ни — ев ха
ри стиј ски ка рак тер по ста, и пред ста вља ју ве зу на шег но вог жи во та у Хри сту са Ли
тур ги јом од но сно Вас кр се њем. Пас хал на ра дост код хри шћа на тра је то ком ци је ле 
го ди не, не са мо не дељ ним бо го слу же њем, не го и уче шћем вјер ни ка у до га ђа ји ма из 
Хри сто вог жи во та, ње го вом за то че њу и стра да њу, у по сним да ни ма сри је де и пет ка. 
Цје ло куп на пра во слав на екли си о ло ги ја је ев ха ри стиј ска па та ко да ва ње си ро ти ма и 
ди је ље ње пред ста вља ју нај дра ма тич ни ји и аутен тич ни из раз Цр кве и Ев ха ри сти је.18 
Због ово га пост ни је са мо у ми шље на оба ве за или ду жност чо вје ка пре ма Бо гу ти ра
ни ну, ни ти пак ма ни хеј ска аске за, ко ја умрт вљу је ма те ри ју ра ди по бје де ду ха, не го 
по себ но хри сто ли ко од ри ца ње усмје ре но ка Чо вје ку јер је до бро бит дру гог чо вје ка, 
као узро ка на шег ипо ста сног по сто ја ња, свр ха и циљ на шег од ри ца ња. 

У том сми слу Па стир Јер мин ја сно да је упу те шта зна чи хри шћан ски по сти ти 
и ко ји је пра ви сми сао и свр ха по ста код хри шћа на. У том ра но хри шћан ском спи су, 
пре ко рив ши! оно га ко ји је дан про вео по сте ћи — ни шта не је ду ћи, Бог уста но вљу
је и на ре ђу је: „Ти у онај дан у ко ји по стиш, не оку си ни шта сем хље ба и во де, а од 
је ла ко је си имао је сти тог да на, са бе ри збир тро шка тог да на, кад си то имао чи
ни ти, и одво јив ши на стра ну по дај удо ви ци, си ро ти и оно ме ко ји не ма!“19 Слич на 
свје до чан ства на ла зи мо и код ка сни јих све тих ота ца и учи те ља, па та ко Ари стид, 
хри шћан ски пи сац из 2. ви је ка, пи ше ца ру Адри ја ну да хри шћа ни по сте два или 
три да на то ком сед ми це ка ко би обез би је ди ли хра ну они ма ко ји су не моћ ни.20 Јед
на ко и Ори ген ци ти ра тзв. Ло гиа тј. не за би ље же не Хри сто ве рје чи: „Бла жен је онај 
ко ји по сти за рад то га да би на хра нио си ро ма шне.“21

У оста лом, чак и да не ма мо са чу ва но ни јед но свје до чан ство на ве де них ра
них ота ца, са ма Цр ква бо го слу жбе ним тек сто ви ма на Сир ну не де љу, пред по че
так је ди ног за јед нич ког, ка нон ског и у бо го слу же њу ви дљи вог по ста, ја сно ста вља 
пост у свр ху слу же ња Хри сту, од но сно они ма ко ји сто је на ње го вом мје сту.22 Свје

16 У истом би блиј ском од лом ку је и ни ма ло слу чај но по зна та за по вјест о од сје ца њу уда ко ји са бла жња ва.
17 Ди да хи 8,1. 
18 ЕВ ДО КИ МОВ Па вле, In the World of the Church: A Paul Ev do ki mov Re a der, пр. Mic hael Ple kon and Ale

xis Vi no gra dov, (2001), 73, St Vla di mir’s Se mi nary Press, Crest wo od.
19 ПА СТИР ЈЕР МИН, При че 5,7, у пре во ду Ата на си ја Јев ти ћа, Де ла апо стол ских уче ни ка, Вр њач ка Ба

ња — Тре би ње 1999, 361
20 Ari sti des, Apo logy 15 on Early Chri stian Prac ti ce Mar tin Hen gel: Pro perty and Ric hes the Early Church, For

tress Press, Phi la delp hia, (1974), 42–43.
21 Ho mily on Le vi ti cus 10.2.
22 На Сир ну не де љу чи та се сле де ћи од ло мак из је ван ђе ља: А кад до ђе Син чо ве чи ји у сла ви сво јој и 

сви све ти ан ђе ли с Њи ме, он да ће се сти на пре сто лу сла ве сво је. И са бра ће се пред Њим сви на ро ди, 
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до чан ства та квог хри сто цен трич ног по ста на ла зи мо ка ко у Све том Пи сму23, та ко 
и у отач ком Пре да њу. За пра во, сил не по хва ле по сту, као и стро гост од ред би пре ма 
они ма ко ји кр ше пост, нам не мо гу ни би ти ја сне, уко ли ко не ма мо хри сто цен трич
но — ка ри та тив но схва та ње по ста. Упра во су за то и ка зне за оне не ми ло срд не и со
ци јал но нео сје тљи ве ко ји кр ше пост јед на ке ка зна ма за нај те же гри је хе, по пут уби
ца.24 У овом сви је тлу ди је ље ња са си ро ма шним нам по ста је ја сно, за што чак ни дје
ца ни су осло бо ђе на од по ста, као ни они ко ји су на смрт ној по сте љи,25 али јед на ко 
је ја сно да се под тер ми ном пост де фи ни тив но не под ра зу ми је ва оно што ми да нас 
под ра зу ми је ва мо. Ова кав пр во бит ни хри шћан ски пост се су штин ски раз ли ку је од 
је ре тич ких по сто ва, ко ји ма из ну ру ју ти је ло, у его цен трич ном мен тал ном са мо за
до во ља ва њу ни по да шта ва ју ћи ма те ри ју и при ро ду. Све ти оци су чак и са гну ша
њем пре зи ра ли бе сми слен и са мо до во љан под виг, гла до ва ње ко је не ма циљ у по мо
ћи дру гом. По зна та је ре че ни ца све тог Је фре ма Си риј ског да „Мар ки он по сти као 
зми ја!“26 Да кле, пост ко ји ни је у Хри сту и у Цр кви, не ма сми сла. Чак шта ви ше, он 
је змиј ски — де мон ски.

Црквене одредбе о посту

Иако ско ро сви све ти оци од са мих по че та ка по ми њу пост да оп ште по зна ти дио 
хри шћан ског жи во та, из не на ђу ју ће је да та ва жна уста но ва по ста ко ју је из ни је дри
ла са ма Цр ква још од апо сто ла, ни је де тља но и по себ но ела бо ри ра на у све ште ним 
ка но ни ма Пра во слав не цр кве. Из у зев Трул ског са бо ра, чи ја је ва се љен скост нај
бла же ре че но на тег ну та, је ди но Пр ви ва се љен ски са бор (пе ти ка нон) тек по ми ње 
пост Че тр де сет ни це, али про сто као вре мен ску од ред ни цу за дру ге до га ђа је. Цр ква 
из не ког раз ло га, а ни шта у Цр кви ни је слу чај но, ни је сма тра ла за по треб но да јед
ном за сваг да не дво сми сле но про пи ше и на мет не јед но о бра зан пост. Ипак, Трул
ски са бор, ко ји у Пра во сла вљу ужи ва углед ва се љен ског, не са мо да се са сво ја два 
ка но на ба ви пи та њем по ста, не го на сце ну уво ди и чи тав низ по мје сних Са бо ра, 
одр жа них на Ис то ку, ко ји сва ки за се бе и по себ но ре гу ли шу по је ди на пи та ња по
ста, у скла ду са за хтје ви ма и по тре ба ма он да шњег вре ме на. 

Ов дје ври је ди на по ме ну ти да је Трул ски са бор био про сто ло кал ни са бор уну
тар Ро меј ског цар ства, ко ји је у ци љу уни фи ка ци је ду хов ног жи во та уну тар др жа
ве ис ко мен та ри сао чи тав низ оби ча ја дру гих Цр ка ва Бож јих, при је све га у Ри му и 
Јер ме ни ји, ко је та да би ја ху ван гра ни ца Цар ства. Је дан од тих оби ча ја је сте и на
чин по ста у та мо шњим Цр ква ма. (ка но ни 55 и 56) Не тре ба по себ но на по ми ња ти да 
на Трул ском са бо ру ни су би ли пред став ни ци Цр ка ва Ри ма и Јер ме ни је, као ни то 
да по ме ну ти са бор, као и ве ћи на ње го вих од лу ка ни ка да ни су ни би ли при хва ће
ни ван Ро меј ског цар ства. На про тив, Трул ски са бор, ко ји је био одр жан у тра ди ци
о нал но је ре тич кој и но во тар ској пре сто ни ци, је из нио низ кри ти ка про тив ста рих 
рим ских оби ча ја и ти ме иза звао огор че ње и за пре па ште ње у пра во слав ном Ри му. 
Па па Сер ги је, и сâм ис точ њак, Си ри јац, ко ме су ак ти са бо ра по сла ни у Рим је ре као 

и раз лу чи ће их из ме ђу се бе као па стир што раз лу чу је ов це од ја ра ца. И по ста ви ће ов це с де сне стра не 
се би, а јар це с ле ве. Та да ће ре ћи цар они ма што Му сто је с де сне стра не: хо ди те бла го сло ве ни Оца мог; 
при ми те цар ство ко је вам је при пра вље но од по ста ња све та. Јер оглад нех, и да сте ми да је дем; ожед
нех, и на по ји сте ме; гост бе јах, и при ми сте ме; Го бе јах, и оде ну сте ме; бо ле стан бе јах, и оби ђо сте ме; 
у там ни ци бе јах, и до ђо сте к ме ни.

23 Дап 13:2, 14:23; 1 Кор 7:5, 2Кор 6:5 итд.
24 Па три јарх Срп ски Па вле, Да нам бу ду ја сни ја не ка пи та ња на ше ве ре, Бе о град 1998, 321.
25 Па три јарх Срп ски Па вле, Да нам бу ду ја сни ја не ка пи та ња на ше ве ре, Бе о град 1998, 338.
26 Је фрем Си риј ски, Ма драш (Пје сме) 1:12.
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да би при је умро, не го no va ta tum er ro ri bus con sen ti re 27 тј сло жио се са но ва тор ским 
за блу да ма (трул ског са бо ра). Ме ђу тим, у ко нач ни ци, на кон ско ро 60 го ди на Рим је 
при хва тио са мо оне ка но не ко ји се не про ти ве исти ни тој вје ри и до брим оби ча ји
ма Рим ске цр кве, и то са мо за то да би Трул ском са бо ру дао ле ги ти ми тет ва се љен
ско сти, ко ја је би ла ви ше не го нео п ход на и по треб на у те шким вре ме ни ма ико но
бор ства. На и ме, Трул ски 82. ка нон био кључ ни ар гу мент у тврд ња ма пра во слав них 
о ис прав но сти и пре дањ ско сти по што ва ња све тих ико на, те је на ка нон ском по љу, 
бор ба са ико но бор ци ма би ла бор ба око ва се љен ско сти Трул ског са бо ра.28 Ве ли чи
на та да шњег Пап ског при је сто ла и ши ро ко гру дост он да шњег хри шћан ског и пра
во слав ног ето са нај бо ље се огле да у то ме да је упр кос чи ње ни ци да су Трул ски оци 
тим ка но ном за бра ни ли при ка зи ва ње Хри ста у об ли ку јаг ње та, што је би ло по себ
но по пу лар но и прак ти ко ва но на За па ду, Ри мља ни смо гли сна ге да се сми ре, уни зе 
и соп стве не ин те ре се под ре де оп штем ин те ре су Цр кве Бож је. Ов де се сад на ла зи
мо пред пи та њем ко ја би по мје сна Цр ква то да нас би ла у ста њу учи ни ти? Али то је 
те ма не ког дру гог из ла га ња. Ова крат ка ди гре си ја о ва се љен ско сти по мје сног Трул
ског са бо ра, ко ји је увео чи тав низ дру гих по мје сних са бо ра са мо има за циљ да по
ка же ло кал ност, огра ни че ност и при вре ме ност трул ских ка но на о по сту, ко ји на
по ми ње мо ни кад ни су би ли оп ште при хва ће ни ни ти при мје њи ва ни у Ка то ли чан
ској и Ва се љен ској Цр кви, а не да сум ња и пре и спи ту је мје сто и зна чај Све тог Пе
то ше стог са бо ра и ње го вих од лу ка у жи во ту и пре да њу Ис точ не пра во слав не ка то
ли чан ске цр кве.

Да кле, по ред сво ја два ка но на о по сту Трул ски са бор до но си и ка но не не ко ли
ко по мје сних са бо ра из 4. ви је ка.29 Па та ко, Трул ски са бор сво јим 55. и 56. ка но ном 
за бра њу је пост су бо та ма и не де ља ма, те кри ти ку је Јер ме не ко ји су је ли сир и ја ја у 
то ку по ста. Осим то га, од Са бо ра у Тру лу од лу ке ло кал них ис точ њач ких са бо ра у 
Ла о ди ки ји и Ган гри, као и већ по ме ну та збир ка ка нон ских пра ви ла по мје сне Си
риј ске цр кве са кра ја 4. ви је ка, на ма по зна та као „Апо стол ска пра ви ла“, до но се чи
тав низ про пи са ко ји ре гу ли шу пост као оп ште о ба ве зну цр кве ну ди сци пли ну. У 
су шти ни, си риј ска Апо стол ска пра ви ла30 (69. ка нон) уво де као оба ве зан пост Ве ли
ке че тр де сет ни це, сри је де и пет ка, док дру ги по мје сни са бо ри сво јим ка но ни ма са
мо раз ја шња ва ју не ке не ја сно ће од но сно ис пра вља ју за блу де и по гре шке.

Да нас по зна ти ви ше сед мич ни „по сто ви“ пред Бо жић, пра зни ке све тих Апо
сто ла, Пре о бра же ња Го спод њег и Усну ћа Бо го ро ди це ни су ни ка да ка нон ски ре гу
ли са ни јер су се по ја ви ли до ста ка сни је и под ути ца јем не пра во слав них хри шћан
ских за јед ни ца, углав ном мо но фи зи та.31 Ти по сто ви ни су сма тра ни оба ве зни ма чак 
ни за мо на хе, па та ко нпр Све ти Са ва Срп ски пи шу ћи Ти пи ке (Ка реј ски, Сту де
нич ки, Хи лан дар ски) за ма на сти ре ко је је осни вао де тља но про пи су је пре храм бе
на и мо ли тве на пра ви ла за по сто ве (уље, ви но, је ло јед ном днев но итд) и мир не са
вје сти „про пу шта“ да од ре ди пост мо на си ма пред пра зни ке Пре о бра же ња и Ус пе

27 HE FE LE Karl Jo seph, A Hi story of the Co un cils of the Church, vol 5, T&T Clarck 1894, 239.
28 Ви ше о ово ме по гле да ти код ФИ ДАС Вла си ос, L’oecu me ni ci te du con ci le qu i ni sex te in Trul lo, Epi skep

sis 496, 31. 12. 1992, 10–23.
29 Трул ски са бор, 29, 52, 55, 56, 89; 69. апо стол ски ка нон; Ла о ди киј ски са бор 49, 50, 51, 52; Са бор у Ган гри 

18, пра ви ла Ди о ни си ја Алек сан дриј ског I, Пе тра Алек сан дриј ског, 15, Ти мо те ја Алек сан дриј ског 8, 9. итд.
30 Ви ди по дроб ни је код ΜΕΝΕΒΙΣΟΓΛΟΥ Παυλος, Ιστορική είσαγωγη είς τους κανόνας της Ορθοδόξου 

Εκκλησίας, Шток холм, 1990, 33. За пра во, ка но ни пред ста ва ља ју збир ку пра ви ла ло кал не цр кве и то пр
вих пе де сет су вје ро ват но са Ан ти о хиј ског са бо ра 341. Го ди не, док су дру гих 35. Ка но на ка сни је до да ни 
(по не ки ма чак и по чет ком 5. ви је ка) те као та кви не по зна ти у ла тин ским ру ко пи си ма и цр кве ној прак
си. Ла ти ни и да нас при зна ју са мо „пр вих“ пе де сет ка но на. 

31 ФИ ДАС Вла си ос, Пост, Ати на, 1986, 14.
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ња Бо го ма те ре.32 При то ме не тре ба смет ну ти са ума да је све ти Са ва си гур но до
бро по зна вао те о ло шке ди ле ме свог до ба: при је све га уса мље ну од лу ку Ен ди му са 
са бо ра из 1166. да се го ре по ме ну ти не ка нон ски по сто ви тре ба ју по што ва ти, јер су 
дио оби ча ја, као и пот пу но дру га чи је ми шље ње та да нај ве ћег ка но ни ча ра Те о до ра 
Вал са мо на да се пред ове ве ли ке пра зни ке (Бо жић, Пе тров дан, Пре о бра же ње) тре
ба по сти ти по 7 да на, и то са мо ра ди при че шћа.

Но, и по ред ја сне ка нон ске не до ре че но сти, пост је нео дво јив дио ду хов ног раз
во ја, без ко га је хри шћан ски жи вот не за ми слив. Сто га су по мје сне цр кве то ком 
исто ри је ту хри шћан ску вр ли ну прак ти ко ва ле у скла ду са со ци јал ним, исто риј
ским и кли мат ским и свим дру гим да то сти ма сва ке епо хе и под не бља у ко јем су 
стран ство ва ле. Мно штво раз ли чи тих оби ча ја, на чи на по ста, вр ста до зво ље не хра
не ко је на ла зи мо по ма на стир ским ти пи ци ма, али што је још ва жни је у жи вот ној 
прак си и сва ко дне ви ци хри шћа на нам за пра во свје до че шта је оно су штин ско у по
сту. То сва ка ко ни је хра на, чак на про тив! Ову ве ли ку цр кве ну исти ну нај бо ље је 
из ра зио Ни ко ла Бер ђа јев јед но став ним ри је чи ма: „Хљеб за ме не, то је ма те ри јал но 
пи та ње, а хљеб за мог бли жњег је ду хов но.“33

Од пр во бит ног пот пу ног од ри ца ња од сва ко днев не хра не са ци љем пре хра њи
ва ња си ро ма шних, ко је је тра ја ло све га пар да на, хри шћан ско ми ло ср ђе у Сред њем 
ви је ку је у ци љу уса вр ша ва ња хри сто цен трич но сти по ста при ла го ди ло пост схва
ћен као не је ло, у пост као ви ше сед мич но, па и ви ше мје сеч но, је де ње јеф ти не и ла
ко до ступ не хра не, ка ко би се прак тич ни је и ви ше уште дио но вац, ко ји се да је си
ро ма шни ма. У том сми слу, нај ра ни ју цр кве ну прак су ап со лут ног по ста Апо стол
ски ка но ни су за мје ни ли пр во че тр де се то днев ним су хо је де њем (што зна чи је ло јед
ном днев но, обич но у ка сно по сли је под не).34 У бо го слу жбе ном жи во ту Цр кве ова 
прак са је оста ла до да нас, сто га се пре ма ти пи ци ма ли тур ги је у по сне да не слу же 
тек иза де ве тог ча са. Су хо је де ње је, да кле, под ра зу ми је ва ло је ло на кра ју да на, би
ло ко је хра не ко ја би се на шла у ку ћи. По знат је при мјер све тог Спи ри до на, за ко јег 
Со крат на во ди да је сва ко днев но сво је обро ке ди је лио са си ро ма шни ма те због то
га че сто оста јао гла дан, а ко ји је мир не са ви је сти, као су хо је де ње, по стио уз пе че ну 
пра се ти ну. Јед ном при ли ком усред Че тре де сет ни це му је до шао гост, ко ји је не го
до вао због ме са у по сту, а Све тац га је пре ко рио слав ном би блиј ском исти ном: чи
сти ма је све чи сто.35 Ка сни ји хри шћа ни на дру гим кли мат ским под руч ји ма су де
таљ ни је и прак тич ни је раз ра ди ли раз ли чи те оби ча је и ти пи ке ко ји ре гу ли шу штед
њу тј пре хра ну. Та ко не ки ти пи ци из бе га ва ју ску по ма сли но во уље, дру ги у не до
стат ку мор ских пло до ва про пи су ју јеф ти но по вр ће, не ки ти пи ци до зво ља ва ју упо
тре бу ри бе и слич не хра не итд. Не тре ба за бо ра ви ти да је и пе рад (при је све га пи ле
ти на и слич но) ду го вре ме на сма тра на по сном хра ном, а би ло је и хри шћа на ко ји су 
во ће и по вр ће сма тра ли мр сном, од но сно не до зво ље ном хра ном.36 Со крат Схо ла

32 СВЕ ТИ СА ВА, Са бра ни спи си, Ка реј ски ти пик (1199).
33 (Бер ђа јев): In the World of the Church: A Paul Ev do ki mov Re a der, пр. Mic hael Ple kon and Ale xis Vi no

gra dov, (2001), 63, St Vla di mir’s Se mi nary Press, Crest wo od. 
34 НИ КО ДИМ АГИ О РИТ, Пи да ли он, Aтина, 2003, ек Па па ди ми три ју, 94.
35 СО ЗИ МЕН, Цр кве на исто ри ја, 11 y Ni ce ne and PostNi ce ne fat hers, Se cond se ri es Vo lu me II So ze men 

and Soc ra ti es, Church hi sto ri es, New York 2007.
36 СО КРАТ СХО ЛА СТИК, Цр кве на исто ри ја 5, 22 „Не ки се у пот пу но сти уз др жа ва ју од све га што је жи

во,не ки је ду ри бу, а не ки по ред ри бе је ду и ко ко шке,... не ки не је ду ја ја, а не ки се уз др жа ва ју и од свих вр ста 
по вр ћа, не ки је ду сув хљеб, а не ки не је ду ћи ни шта до 9. ча са, по сли је то га узи ма ју сва ку хра ну, без раз ли ко
ва ња. И ме ђу дру гим на ро ди ма по сто је раз ли чи ти оби ча ји, узро ко ва ни број ним раз ло зи ма. Бу ду ћи да ни
ко не мо же да пи сме но до ка же ову за по вјест, ја сно је да су апо сто ли оста ви ли сва ко ме на ње го ву сло бод ну 
во љу ово пи та ње, ка ко би на кра ју сва ко мо гао да чи ни оно што је до бро, али не по на ред би и ну жно сти.“
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стик у сво јој Цр кве ној исто ри ји де та ље но опи су је вр сте хра не од ко јих се уз др жа
ва ју хри шћа ни, и из ње го вог опи са се ја сно ви ди да не по сто ји је дин ствен обра зац, 
ни ти би ло ка ква те о ло шка ло ги ка.37 Сва ко се не че га оба ве зно од ри цао, јер циљ ни
је био у хра ни, не го у по мо ћи дру гом. Упра во за то ове раз ли ке не тре ба да схва ти мо 
као ико но ми ју или по пу шта ње ра сла бље ним хри шћа ни ма, не го као па стир ски од
го вор но не пре ста но бди је ње од но сно уса вр ша ва ње, кроз кон ти ну и ра но при ла го
ђа ва ње кон крет ној кли ми, вре ме ну и про сто ру. Има ју ћи ово у ви ду ја сни је је за што 
је цр кве на прак са и сви јест ме ди те ран ских хри шћа на, чи је су оби ча је и Ср би пре у
зе ли, про ци је ни ла да је ис пла ти ви је од ри ца ти се ску пог ме са и ми је ња ти га јеф ти
ним во ћем и по вр ћем те (њи ма) до ступ ним мор ским пло до ви ма, док хри шћа ни у 
брд ској и хлад ној Јер ме ни ји ме со ми је ња ју ја ји ма и си ром. И јед ни и дру ги су ште
дје ли, тј по сти ли упра во и је ди но за то да би мо гли да ти они ма ко ји не ма ју. 

Пост који има смисла

Пре ма то ме, као што смо ви дје ли, ни ти је Бог уста но вио пост као оба ве зан, ни ти је 
Ка то ли чан ска Цр ква, ко ја је уста но ви ла пост, од ре ди ла не ка кав оп шти, је дин стве
ни и уни вер зал ни вјеч ни на чин прак ти ко ва ња по ста, не го је то оста ви ла ко ли ко по
мје сним Цр ква ма, то ли ко и сло бо ди и ре зо но ва њу сва ког по је дин ца, да сва ко у свом 
вре ме ну и свом под не бљу про на ђе и од ре ди нај сло ве сни ји на чин прак ти ко ва ња хри
шћан ско га по ста. У оста лом, пре ма за кључ ку пред при прем не ко ми си је Све тог и Ве
ли ког са бо ра, ко ји тре ба да се одр жи у Пра во слав ној цр кви, оста вље но је по мје сним 
цр ква ма да са ме од ре де ду жи ну и стро гост ве ли ких тзв. не ка нон ских по сто ва.38 

Ова цр кве на сло бо да по пи та њу по ста код ма ло вјер них ства ра зна чај не ано ма
ли је у ду хов ном жи во ту, па та ко че сто пост „по чи ње“ не де љом или пра зни ком, а „за
вр ша ва“ сри је дом или пет ком. Ти ме се ди рект но обе сми шља ва ли тур гиј ски жи вот 
цр кве ног ти је ла, а нај древ ни је хри шћан ско пра ви ло lex oran di — lex cre den di отво ре
но по ти ре. Осим то га, због не са вр ше но сти ју ли јан ског ка лен да ра, Срп ска цр ква кон
крет но Апо стол ски пост по ку ша ва да от по сти две не де ље ду же не го дру ге све по мје
сне цр кве на шег под не бља и ре ги о на. Ти ме се ви ше упо до бља ва пу стињ ској мо но фи
зит ској аске ти ци, ко ја је шам пи он из ну ра ва њу људ ске при ро де, не го хал ки дон ском 
Пра во сла вљу. По што ва ње коптског ка лен да ра Ју ли ја Це за ра се оправ да ва па стир
ском бри гом за цр кве ним је дин ством за јед ни це, док се раз би ја ње све пра во слав ног 
је дин ства и иг но ри са ње чи ње ни це да ве ћи на вјер ни ка та да иде на мо ре и не мо же да 
по сти, ни ка да ни је на шла као те ма ин те ре со ва ња је рар хи је, ко ја се ина че два пу та го
ди шње ба ви ра зним цр кве ним, али и не цр кве ним, те ма ма. Па та ко, док се сва ких пар 
го ди на СПЦ сје ти да по зо ве на род на пост и по ја ча ну мо ли тву због су ше или дру гих 
не при ли ка, Је рар хи ји ни ка да ни је па ло на па мет да скра ти Апо стол ски пост, ко ји се 
све че шће не при род но про ду жа ва (чак по 6 или 7 не де ља) због мањ ка во сти ка лен да
ра. И пр во и дру го су ап со лут но пра во и ду жност! на ше Је рар хи је. 

Оно што је сва ка ко не спор но је сте да је пост још уви јек моћ но ду хов но оруж
је — сред ство са мо кон тро ле, али на жа лост че сто и нај пер фид ни је кон тро ле. Ве ћи
на вјер ни ка жи ви по Бо жи јим за ко ни ма, ма ње или ви ше по шту ју ро ди те ље, ри јет ки 
су они ко ји су не ког уби ли, још је ма ње оних ко ји ће уче ство ва ти у отво ре ној идо
ла три ји, ни је мно го ни оних ко ји ће да нас оте ти во ла бли жњег свог. Дру штво је уре
ди ло да они ко ји кра ду, или пре тје ра но ла жу за вр ше у за тво ру, па ни њих ни је мно

37 Исто.
38 ФИ ДАС Вла си ос, Пост, Ати на, 1986, 53.
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го. Је ди но на шта су вјер ни љу ди „сла би“ су хра на и секс. Но, чак и на тим плот ским 
по љи ма, ве ћи на љу ди је умје ре на. Ипак, збу ње ни нео пла то ни стич ким и ори ге ни
стич ким бе сје да ма „углед них“ ду хов ни ка осје ћа ју при ти сак и кри ви цу због сво јих 
при род них по тре ба. Па ра док сал но, и го то во ко мич но, све оне људ ске по тре бе (љу
бав, пра шта ње, за јед ни ца), ко је се до па да ју „ве ли ким“ ду хов ни ци ма су про гла ше не 
при род ним и по жељ ним, док су дру ге (пот пу но јед на ке) људ ске и при род не по тре
бе, ко је се не до па да ју „ве ли ким“ ду хов ни ци ма (секс, хра на, пи ће) про гла ше не сла
бо шћу и па лом при ро дом. Та ко се са про по вје да о ни ца пре че сто чу је о зло у по тре
би сло бо де, хра не и ти је ла, док ри јет ко ко го во ри о зло у по тре би по вје ре ња, зло у по
тре би за јед ни це или зло у по тре би вла сти. Бу ду ћи да је ду хов ни штво у пот пу но сти 
на пу сти ло ре ал но ду хов но ру ко во ђе ње и из град њу цр кве ног би ћа јед не лич но сти, 
ква зи ду хов ни штво се све ло на кон тро лу и за бра ну фи зи о ло шких по тре ба чо вје ка, 
те је у том сми слу да на шњи об лик по ста у Пра во слав ној цр кви, ко ји ге не ри ше осје
ћа ње кри ви це, нај моћ ни је оруж је у кон тро ли пси хе јед не лич но сти. Упра во за то по
је ди ни и во ле да на гла ша ва ју да је пост бо го у ста но вљен, јер се би ло ка ква кри ти ка 
на чи на и сми сла по ста, ти ме ауто мат ски од ба цу је бу ду ћи да је адре си ра на на не бо.

У том сми слу, са вре ме ни хри шћа ни сто је пред ве ли ким иза зо вом сми сле ног 
прак ти ко ва ња по ста у мо дер ном сви је ту. Од не ка да шњег сви је тлог оруж ја и ду хов
ног ма ча, пост је по стао ма зо хи стич ки ка мен око вра та ко ји свој циљ има у са мом 
се би. Пост ни је ви ше од ри ца ње од ску пе хра не, да би се уште дио но вац ко ји да је мо 
они ма ко ји ма тре ба. На про тив, пост је да нас ку по ва ње ску пе хра не, од ко је не са мо 
да не оста је ви шак, не го ду го роч но чак и сред њи слој пре тва ра у си ро ти њу. Про сјеч
на срп ска по ро ди ца, са сво јим при ма њи ма би тре ба ло да по диг не кре дит са мо да би 
„ка нон ски“ и по не ка квом бли ско и сточ ном ти пи ку ис по што ва ла пот пу но пре ва зи
ђе не про пи се о вр сти до зво ље не хра не то ком ви ше не дељ ног Бо жић ног по ста, ко ји 
се уоп ште не по ми ње у све тим ка но ни ма. О не ка квој уште ди нов ца ко ји би по мо гао 
бар јед ној по ро ди ци од хи ља да из бје глих или пе ни зо не ра ко ји су сву да око нас, не
ма ни го во ра. Мо дер ни за ци ја и гло ба ли за ци ја је у пот пу но сти из о кре ну ла пре храм
бе не на ви ке чо вје ка. Да нас је чак и у при мор ској Грч кој јеф ти ни је ме со, не го ри ба, 
јеф ти ни ји је сир, не го тре шње. На жа лост, пра во слав ни хри шћа ни, иако мно го пу та 
и на раз ли чи те на чи не упо зо ре ни, ни су се са чу ва ли од ква сца фа ри сеј ског. Чи ни се 
да смо сви упа ли у ко лек тив ну са мо об ма ну и хи сте ри ју пре ма ко јој је обич ни кра
вљи сир срп ског се ља ка, не чист и не до зо љен, док је не ка кав то фу од со је смје шан од 
кан це ро ге них пра хо ва у не кој фа бри ци на Тај лан ду, на про сто бла го сло вен и по бо
жан. У та квој ат мос фе ри ни је ни чу до што се по је ди ни по на ша ју као да су „мли је
ко у пра ху и су рут ка у тра го ви ма“ нај ве ћи не при ја те љи Срп ске пра во слав не цр кве.

Украт ко, пост у об ли ку ка кав је био ви је ко ви ма ма ну ел не до ма ће по љо при вр
де јед но став но ви ше не ма сми сла. На про тив, ис тра ја ва ње у та квом об ли ку по ста је 
не са мо не хри шћан ско, не го ју де и стич ко и му сли ман ско. За бо ра ви ли смо да хри
шћа ни хра ну не ди је ле на чи сту и не чи сту, или на ха рам и ха лал, као њи хо ва бра ћа 
у Авра му, не го на ону ко ја по ма же си ро ма шни ма и ону ко ја не по ма же. 

Закључак

Из све га на ве де ног ја сно је да пост, ни је de iure di vi num не го de iure hu ma num, али 
да сва ка ко пред ства ља нео дво ји ви дио хри шћан ског и цр кве ног жи во та, као да за
и ста и је сте бо го у ста но вљен. Сто га сви они ко ји по зи ва ју на уки да ње по ста су у 
ду бо кој за блу ди. Оно у че му су ти љу ди у пра ву и што их искре но и са пра вом са
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бла жња ва, је сте чи ње ни ца да је да на шњи об лик по ста пот пу но не хри шћан ски и 
бо го про ти ван. Сми сао по ста, као и све га у Цр кви, је сте упо до бља ва ње Хри сту. У 
том сми слу пост је сте нај бо љи на чин да по ста не мо слич ни Хри сту, ка ко би нас пре
по знао као сво је. За наш ду хов ни раз вој, а у ко нач ни ци и за вјеч но спа се ње, од нај
ве ће ва жно сти је пи та ње на ко ји на чин смо слич ни Хри сту кад по сти мо? Да ли би 
Хри стос по стио ова ко ка ко ми да нас по сти мо? Да ли је слич ни ји Хри сту фи зич ки 
рад ник, ко ји у крат кој па у зи је де па ри зер, да би уште дио за сво ју по ро ди цу, или они 
ко ји ис под ње го ве ске ле про ла зе и ула зе у ре сто ран у ко ме је ду его зо тич не мор ске 
пло две у сред Бе о гра да? Ко од њих за и ста по сти? Цр ква мо ра у сре ди ште по ста по
но во вра ти ти со ци јал ну ди мен зи ју и со ци јал ну осје тљи вост, а дра стич но су зби ти 
и дис ло ци ра ти фо кус и оп се си ју на вр сту хра не. Цр кве на исто ри ја и све ти оци, на 
ко је се мно ги та ко гор љи во по зи ва ју, нам сво јим хра брим дје ли ма свје до че и да се 
искре но по сти ти мо же и без по вр ћа, а са ме сом и ја ји ма, као и обр ну то. Цр ква мо
же скра ти ти пост, пре мје сти ти га у не ко дру го при клад ни је ври је ме те мо же и мо
ра учи ни све да вјер ном на ро ду олак ша и омо гу ћи уса вр ша ва ње у мје ри ра ста Хри
сто вог. Да нас је са свим ја сно да се ан ти но ми ја по сна — мр сна хра на се мо ра по но во 
рас по ре ди ти. Ста ри обра сци јед но став но ви ше не ври је де. Хри шћан ска вје ра је вје
чи то но ва и вје чи то ди на мич на, и сва ко ври је ме за хтје ва свој од го вор. У про тив
ном, кад иза ђе мо пред Го спо да ни је ис кљу че но да чу је мо нај стра шни је ри је чи — 
Не по зна јем вас!

Abstract: Although not founded directly by God, the fast consists the very essence of 
Christian life. First Christians were fasting in order to gather the food for poor and wid
ows, the ascetics came later. Our modern understanding of ancient rules of fasting are 
overcame, because we are missing the point. Modern Christians do not help anyone with 
their fasting and long Lent, but rather provoke misunderstanding and judgment. In that 
manner the fast as a spiritual weapon and tool became a heavy burden. The true Chris
tian life oblige us to fast, and any reduction of old rules could be dangerous. However, 
our modern epoch demands a new regulation and a new interpretation of fast, so that the 
faithful could benefit of the blessing and a God’s gift of the fast, and not to be condemned.




